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GAS IDEALE ( gas perfetto) È
-

•

• particelle e puntiformi ,
dimensioni piccole r«d

• rarefatto o, In Tsonm

• non interagenti ( ammessi urti elastici)
↳ essenziali per latermahza .

⇒ /, EQUAZIONE di STATO non descrive bene i
gas reali

PV.mn/(PtajI)/v-bn)=nfIeaiP,U,T.n
variabili termodinamica ✓- van der WAALS

interazioni part . occupano un
µ volume non trascuri

the
2. ENERGIA INTERNA

UCPN)
in generale U ( PNF) ulpf)
se conosciamo Eq .

di stato ftp.vimeo
)) →

UNI)

Per igas ideali 0ft) ( dall' esperimento diJoule)

3
.
Calore specifico faCv (p g

Cv Cp
-

" a. ÷÷:!:
R = 8.314 E 75

mdk-



TRASFORMAZIONI TERMO DINAMICHE
-

quasistatiche - non quasi statiche

( lente ) ( rapide, brusche)

PNIT bendefinite in ogni PNT sono note solo

istante della trasformazione

Pa A $
| III!!# iniziali

a-
Pp) -- cost . -

ISOBARA AB Precostruite

{µ.

È
costante

• Dottrina AC T- costante
D i

y PV = costante

ISOCORA AD ADIABATICA QUASISTATICA AE

✓ = cost non si hanno scambi di calore

✓ = cost
. PCV) = Pavé
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BKANCIOENERGETICOPER
ogni stato di equilibrio A → è definita una

funzione di stato

trasformazione AB →#→ Ug)
ENERGIA INTERNA Va

su = Ue - Ua = notte - T

# vale
PRIMO principio Q=WtD sempre

sia per
te
. qs .

Q calore assorbito dal
gas

sia per tt. non qs
.

W lavoro compiuto dal gas (
dipendono dalla tristi

NOI sono finzioni di stato

solo nel caso di trasformazioni quasi statiche

possiamo scrivere il primo principio in forma differenziale

→6,0 = 8W + du

# SQ = Pdvtnadt
differente

.

non sono esatto

diff
.

esalti



ESERCIZIO 1 Patm
- ÷ --

aerea -n =3
.

5 mali di un gas mono atomico
-

M

÷:÷÷: :<÷!! : È- ,

i

-
_
- -

n -

Tacque = 25°C -✓

-
Patm = 1,013 × io pa

/
-

1. Determinare quota ha del pistone
- pareti diatomiche ⇒ scambio termico gas e acqua # TAELÉC

= 298.15 K
-

pistone fermo = eq . meccanico Fefptist. =)
pg

Patm . S t my
= PS

sette

Patm - S = 7160N » mg
Pa e Patna dà

dall' ca . di stato PV -NRT Va = nrpata =
85.61

ha = ¥ = 1.21 m

2
.

Riduco T acqua fino a 10°C = TB lentamente
_

Determinare dh e Q ceduto dal gas
all' acqua .

- pistone è ancora libero di muoversi =p trash AB e' ISOBARA

F- cost
.
⇒ ¥ = cost

.

II = II → ferite → ↳ = haffei.com
Ah = 5cm



P
"

Q Q = Wt su

waàjspdv = Pan. -vai o
A

avaro = nottata

↳f va V Qab = Pa (Vb -Va) + ma (Tg-Ta) =

= nr (Trs- TA) + ma (trita) =
= ncp (Ta-TA) = - I. 091 KJ

3. Blocco il pistone a quota ha e scaldo l' acqua lentamente
fino a TA

.

Determinare Pc e Q assorbito dal gas in BC
.

Trasformi
.
ISOCORA V = cost

.

= Ub aumento T→ aumento P

Pc - Tctfbg = Ta fig = 1.064 × io pa

WBC ' o
→ QBC = DUBC = MG (Ta - Tb) = - DUAB

4
. Riporto il gas allo stato A lentamente

,
mantenendo T costante

Qcae ?
Trash

.
ISOTERNH

Wca = !due {ante du = urta [¥ = NRTALY!) > o

duca = 0 (ateo) → Qca = Wca = nrtalnffa)

Nota : U è una funzione di stato

=D su un intero ciclo AU = o =p =W
Ciclo

ciclo

=W = Pallida) + NRTA ln so



ESERCIZIO 2 ifi
e

'i C
- i B oe÷÷à⇒÷÷È÷÷H

M = 0.2 mal kiwi
e-

1. = 0.5M lm ' 0.4M
Ta > Tra §! mobili

K -- 5h54am Lui
adiabatico ( Incantata)

1. Sistema è inizialmente in equilibrio

Deteriore
.

P
,
T in Aib

( è vuoto ( no gas)
Va = VB = S ( là = 7 xiom

-
la = les - zoom

Pa = Pb = Ff . =
)

= 5 × io
"
Pa (Pc = 0)

Ta = TB = Patta =
210.5 K

MR

2. Fornisco calare lentamente al gas
A finché la

moda non arriva l'
m
e 0.3 m

. Calcolare ¥
,
và fa

'

,
#

l = la
'

+ là + li li -1mi eo.sn µ
Pa

'
= Ppi e Fg = Kili) = 2Pa =

IÉ Pa

- isolato term
.

gas B compie una tr . ADIAB
.

Quasistatica
- lenta

provar = Privati
- và
'
=PIVE → và = Va ftp.o.ovb

= 4.3×10-3 m
?

< V
,

là = II = 43cm



TÈ = TY ! = 257 K > TB pp .

MR / '

,

gas A
'
i

l

l ' '

trasf
. quasi statica e

'
l

ii.e. iii. µ
,

= m >la ¥! . . . j . .Va
'

= Sla
'

= 1.07 xtoni Pazzo - - - - if IIIIii-ivfa
'

= Rimani = 643K sta vi verro Va
'

3. Determinare il colore Q ceduto dalla resistenza

al gasa .

considero il sistema ( Atb )

AU = no ( Ta
'
-Ta ) t ng ( tra

'
-Tb) = T 991]

Wgas =
- Winona =

- §! ×) dx = + ftkdl
"
- { kse)

= 75J

Al = o.im = ( lo - lm)
al

'

= 0.2M = (1. -lui )

① = su tw = 2066J


